

扫一扫  
关注广东建设发布

# 两部委发文要求做好城市排水防涝工作 汛前部署 汛中应对 汛后整改

广东建设报讯 记者姜兴贵报道：日前，住房和城乡建设部、国家发展改革委发布《关于做好 2023 年城市排水防涝工作的通知》（以下简称《通知》），多维度、全方面部署今年城市排水防涝工作。

## 切实加强责任意识 完善防汛机制

《通知》提出，要层层压实工作责任，切实提高防范意识，类似郑州“7·20”特大暴雨灾害仍有可能在不同城市再出现，各地需要主动适应和把握排水防涝的新特点、新规律，立足防大汛、抢大险、救大灾，加强日常防范和事前、事中、事后全过程管理。

《通知》要求，着力完善工作机制，各地要指导督促本地区城市建立健全统筹协调、分工明确、指挥顺畅的工作机制，加强城市防洪和排涝的统筹协调，抓好汛前部署、汛中主动应对、汛后总结整改的滚动查缺补漏机制落实，以更高标准、更严要求、更实举措抓好城市排水防涝工作。加大建设资金投入，各地要充分发挥中央预算内投资引导带动作用，按照尽力而为、量力而行的原则，利用好城市建设维护资金、政府专项债券等资金渠道，加大城市内涝治理资金投入，加快排水防涝设施建设。严格规范资金管理，提高资金使用效益，提升项目竣工率。

## 补齐基础设施短板 做好排水防涝

广东地处亚热带季风气候区，每年汛期降水量约占全年总降水量 80%，在城市排水防涝工作上面对着巨大的挑战。上月，广东省防汛防旱防风总指挥部发布通知称，全省于 3 月 27 日正式进入汛期。

在汛期之前，省住房城乡建设组织开展了广东省 2023 年汛前城市排水防涝与海绵城市建设部署培训会，通过总结 2022 年防汛工作经验教训，提前对今年城市排水防涝工作部署。会议中，特别以 2022 年韶关、清远面临特大洪水，全省上下联动，广州、深圳、东莞等市驰援抗洪排涝为案例讲解培训，为今年的防汛排涝工作打下坚实基础。

目前，广东正加快落实城市内涝治理系统化实施方案，推动排水防涝建设项目建设分批分期落地，以易涝点治理为突破口加快补齐城市基础设施短板。截至 2022 年底，全省累计建成排水管网约 14.5 万公里，其中雨水管网约 5.3 万公里；建成符合海绵城市建设标准面积约 1468.91 平方公里，占建成区面积比例为 27.3%。

## ● 导读

广东今年筹建保障性租赁住房超 22 万套

—02

广州夜景照明首次纳为国家重大外事接待活动

—02

做好城乡历史文化保护传承成高质量发展“必选项”

—04、05

广东公布 11 个文物古迹活化利用典型案例

# 打造区域文化品牌 带动乡村全面振兴

广东建设报讯 记者唐培峰报道：4 月 17 日，广东省古迹保护协会公布 2022 年度广东省文物古迹活化利用典型案例，共有来自省内 8 个地市的 11 个项目入选，涵盖古遗址、古建筑、近现代史迹及代表性建筑等多类型不可移动文物。

入选的 11 个案例包括：广州市柏园活化利用项目、广州市文冲陆氏大宗祠活化利用项目、广州市周恩来同志主持的中共两广区委军委旧址活化利用项目、韶关市隆盛酱园博物馆（隆盛酱园老楼）活化利用项目、深圳市大田匠作文化村（大田世居）活化利用项目、珠海市无用手工纺织传习馆（玉我唐公祠）活化利用项目、佛山市孔庙活化利用项目、佛山市和之美学馆（和之梁公祠）活化利用项目、潮州市广济门城楼活化利用项目、河源市仙坑村登云书院遗址活化利用项目、江门市龚昌荣故居活化利用项目。

据介绍，这些入选项目以蕴含其中的红色革命文化、优秀传统文化及重大历史文化价值为基础，通过多元的活化利用形式、创新的管理运营模式，在动员社会力量广泛参与、打造区域文化品牌和带动乡村振兴等方面有突出示范作用。

广州柏园始建于上世纪 20 年代，是当年国立中央研究院历史语言研究所



广州文冲陆氏大宗祠 唐培峰/摄

首个独立所址。修缮之后的柏园，一层为公益文化项目“粤书吧”，二层开设主题展览。柏园的活化利用深刻契合了文物建筑的价值内涵，与广州东山片区的民国建筑群相映成趣。

广州市文冲陆氏大宗祠是文冲村当地最大的祠堂，当地依托陆氏大宗祠活化利用项目打造“广州·幸福里”，成为群众“知幸福、传幸福”的活动舞台，形成了“活化乡愁记忆、构筑精神家园”的城市更新经验。

潮州市广济门城楼始建于明代，是

潮州古城地标性建筑之一，更是地方优秀传统文化的展示平台。这里举办的潮州非遗精品展，融入潮州市十几项国家级非物质文化遗产代表性项目。

此外，广东省文化和旅游厅同期发布了 4 条广东考古游径，包括珠三角考古游径、粤东考古游径、粤西考古游径和粤北考古游径。广东省于 2019 年启动“广东省粤港澳大湾区文化遗产游径”“广东省历史文化游径”创建工作，已公布 114 条游径。本次发布后，广东省游径总量增至 118 条。

# 广东省建筑文化宣传周月底启动

广东建设报讯 记者姜兴贵报道：为广泛传播建筑文化，推进城市建设更加安全、宜居、绿色、韧性、智慧、人文，促进建筑业高质量发展，省住房城乡建设厅日前制定了 2023 年广东省建筑文化宣传周活动方案，并于本月底正式启动。

本次建筑文化宣传周活动以“未来城市·粤建粤美”为主题，主要包含了 5 项具体活动内容。启动仪式将在广州举行。启动仪式上将发布“未来城市·粤建粤美”主题倡议宣传片，开启本年度建筑文化宣传周系列活动序幕。当日，还将以各种宣传形式开展第二届省工程

勘察设计大师、省传统建筑名匠代表作品、技术技艺宣传，举办授牌仪式，引领高水平设计创作，大力弘扬工匠精神。

在建筑业学术交流方面，此次活动邀请了院士、工程勘察设计大师、传统建筑名匠开展主题报告及学术沙龙交流会，围绕“未来城市建筑的共生与发展”主题，对碰创作灵感，交汇设计理念，展望城市建筑的未来。

为深入贯彻落实中共中央办公厅印发《关于在全党大兴调查研究的工作方案》要求，省住房城乡建设厅还将组织“科技引领未来 共创美好生活”系列走

访和座谈活动，与行业优秀企业在数字化智能化设计、信息化建设等方面深入研讨，全方位搭建多领域跨专业跨行业的交流平台，协同促进未来城市建设。

此外，省住房城乡建设厅要求全省各级住建部门、行业协会灵活采用线上线下相结合的方式，广泛开展优秀建筑作品展示、设计理念交流、知识讲座、设计竞赛、政策标准宣贯、建筑评论等活动，形成建筑文化交流良好氛围。

据了解，自 2021 年起，广东省设立建筑文化宣传周，以岭南情脉激发设计人员创作的热情，大力弘扬和传承岭南建筑文化。